

我市3人荣登2021年11月—12月陕西好人榜

本报讯(记者 叶四青)近日,2021年11月—12月陕西好人榜发布,共23人上榜。其中,我市3人上榜,他们是助人为乐的胡志斌、诚实守信的高雪林、孝老爱亲的高彩梅。

胡志斌,1969年3月出生,是吴起县税务局一级主办。他是一名税务干部,更是一名热衷于志愿服务活动的倡导者和践行者。2014年,他组建的吴起县地灾救援队成为陕北地区首个县级志愿服务组织。救援队成立以来,不间断地开展应急救援、抢险救灾、扶贫帮困等活动,动员社会各界人士

向“壹基金”捐款50万元,向全县17所中心小学的1360多名留守、孤残、特殊儿童发放了“温暖包”。2017年,子洲、绥德发生特大洪灾后,他组织17名救援队员,在两县抢险救灾7天。疫情期间,他协同公安民警登记、排查人员信息。2021年7月23日,他又组织8名救援队员,驰援河南抗洪抢险,转移被困群众1000多人,装卸运送救灾物资200多吨。

1984年10月出生的高雪林,是吴起县长征出租汽车有限责任公司驾驶员。2021年1月27日20时许,高雪林和平常一样,

把车开到安全泊车点对座椅进行清理时,发现座椅的拐角处有一个鼓鼓的黑色钱包。他打开一看,里面有现金、银行卡、手机等物品,便迅速驾车将钱包送到城镇派出所。派出所值班民警在1月28日联系到失主梁先生。梁先生提出要给高雪林酬金,被他婉拒了。这种拾金不昧的故事在他身上还有许多,每当乘客在车上丢失手机、钱包、衣物等,他都会想方设法联系到失主,让财物完璧归赵。他多次获得乘客的称赞和公司的表彰。

孝老爱亲模范高彩梅,出生于1966年

9月,是延川县延水关镇东村村民。1983年12月,高彩梅与丈夫贺思尚结婚后,就一直和婆婆住在一个院子。2010年初,婆婆记忆力衰退严重,之后被确诊为阿尔茨海默病,随之出现生活秩序紊乱,每每会在半夜三更外出。如果将院落大门紧锁,老人家就会敲打他们的门窗,使得高彩梅夫妇无法得到正常休息。但照顾老人的饮食起居仍然在默默进行中,她照顾老人吃穿住行、清理大小便是常有的事情。这样的坚守一晃就是十几年。这位农家妇女身上,彰显了百善孝为先的传统美德。

暖心事 NuanXinShi

游客车辆夜困水渠 景区安保紧急施救

本报讯(记者 叶四青 通讯员 王凤仙 白永丽 张曦)“谢谢景区的同志们,这么麻烦你们了,谢谢!谢谢!”2月10日晚,延川县乾坤湾景区工作人员帮助一辆被困在路边排水沟的车辆顺利上路,得到了车主的大力赞扬。

据了解,当日晚上6时15分,一辆前往乾坤湾景区的外地私家车不小心开到了路边的排水沟,情急之下,司机拨打了景区的救援电话。

接到救援电话后,景区第一时间安排安管人员实施救助。接到任务的张东荣、贺彦、曹存存、王贝蕾等安管员,立即联系被困游客,并确定具体位置,20多分钟后,安管员们在沿黄观光路温家塬村附近发现了被困车辆。大家积极行动,在昏黄的车灯下,通过垫石、千斤顶顶起车托起,然后移动到公路上,经过2个多小时的努力,成功救援。

临行前,游客连连感谢乾坤湾景区紧急施救,围观游客纷纷对救援队员竖起了大拇指。

粗心旅客遗落行李 车站人员完璧归赵

本报讯(通讯员 张艳茹 记者 王静)近日,由西安开往延安的C184次列车到达延安站后,延安火车站候车大厅组长贺东艳接到列车上移交的一件旅客遗失旅行包,便立即通过相关程序及时找到失主,完璧归赵。

当日,贺东艳和往常一样,打开记录仪,拉开遗失的旅行包拉链,发现包里装有1本驾驶证、3张银行卡和1把奥迪车钥匙。看到遗失物品贺东艳着急了:“这么多贵重物品丢失,失主该多着急啊。”贺东艳立即在电脑上登记了旅客遗失物品信息。晚上9点多,车站接到了铁路12306的客服寻物工单,贺东艳立即按照工单上的联系方式与失主取得联系,告知失主旅行包已经找到,可以到车站来领取。

“真的太谢谢你们了,我下次坐车一定小心,再不会遗忘行李了。”已经取回旅行包的宋女士感激地说,并对贺东艳拾金不昧的精神、认真负责的工作态度连连称赞,还亲笔手写了一封感谢信表示谢意。宋女士还想抽出几百元表达自己的感谢之情,被贺东艳婉言谢绝了,她说:“这都是我们应该做的,换成其他同事也一样。”

精神文明建设 大家谈

上好家风家教必修课

张景林

近日,媒体披露了浙江省杭州市政府办公厅原一级巡视员何美华严重违纪违法的细节,“何美华自身违法乱纪,又放松对家人管教,家风不正”,兄弟二人台前幕后、“密切合作”,形成贪腐“拍档”,最终受到法律的严惩,追悔莫及及可惜为时已晚。

家风,是家庭的精神内核。家风家教对于一个人的成长至关重要,有什么样的家风家教,家庭成员往往就会有什么样的世界观、人生观、价值观。一个人成长于勤劳节俭、诚实守信的良好家风环境,做人做事大多会忠厚老实、勤奋上进;一个家庭注重家教、严以治家,家庭成员为人处世往往讲道德、有品行、懂分寸、知进退。

“将教天下,必定其家,必正其身。”领导干部大都是家庭的“主心骨”,其言行举止对其他家庭成员具有示范作用。“最美奋斗者”郑培民为政清廉,经常教育家人廉洁奉公、不谋私利,他的妻子“不帮人向郑培民带任何信,不传口信,不接受任何礼品”,他的儿子说“在廉政问题上,爸爸把前门,妈妈守后门”。把好廉洁自律的“前门”,首要就是注重“修身”,时刻严于律己,以身作则管好配偶、子女,本分做人、干净做事。“上不正,下参差。”只有全体家庭成员价值在正轨上行驶,才能更好抵挡外界的诱惑和腐蚀。正因如此,领导干部才更要坚定地坚持党性立身做事,保持高尚道德情操和健康生活情趣,明大德、守公德、严私德,以身作则、从严要求,弄清哪些事情不该做,为家人做好榜样。

良好的家风,能够带来良好的干部作风,带来良好的党风政风,带来良好的社风民风。反之,家风坏则腐败生,不仅祸害整个家庭,而且还直接损害党和政府的形象。天津市东丽区原建设管理委员会党委书记、主任白宝忠和他的妻子长期相互纵容,联手搞权钱交易;四川铁投原董事长郭勇带着弟弟、儿子一起贪腐……从查处的腐败案件中,治家无方、家规不严、家风不正往往是干部走向违规违纪和违法犯罪的重要原因,其“顾家”的初衷往往酿成“害家”的悲剧,“一荣俱荣”的企图最终导致“一损俱损”的结局。

注重家庭、注重家教、注重家风,正是各级党员干部在治理家庭方面要努力的方向。党的十八大以来,党中央高度重视家教家风建设,领导干部的家风建设更是被提到前所未有的高度,成为作风建设的重要内容。老一辈革命家的优良家风家教,为领导干部抓家风建设提供了“参照系”。我们要继承和弘扬革命前辈的红色家风,廉洁齐家,常吹廉洁“枕边风”,常念廉洁“育儿经”,尽心尽责工作,过好亲情关,真正让家庭成为幸福的温馨港湾。(来源:中国纪检监察报)

关注未成年人成长

妇联慰问情意浓 困难儿童展笑颜

本报讯(记者 王静)“今年几岁了?上几年级了?最喜欢上什么课?”近期,黄龙县妇联慰问团先后深入到界头庙镇、石堡镇和三岔镇,开展“把爱带回家”2022寒假儿童关爱活动,举办春蕾女童助学金、特困儿童救助金发放仪式,看望慰问部分困难儿童,为36名儿童发放了助学金和救助金共3.91万元,将党和政府的关心、妇联组织的关爱和新春祝福送到了孩子们身边。

慰问团先后深入到春蕾女童姚逸雪、付英姿的家里,详细了解她们的寒假生活和学习情况,鼓励她们好好学习,从小树立远大理想,长大后做一个对社会和国家有用的栋梁之材,并为她们每人送上了1000元的春蕾女童助学金和米面油等生活物资。

在三岔镇,迎着纷飞的雪花,慰问团一起到特困儿童王从汐、彭晓雪的家里,

为她们送上新春祝福和米面油等慰问品,并询问她们的学习生活情况,叮嘱她们只有好好读书,增长本领,才能改变自己的命运。

“陕西春蕾女童助学项目和延安市特困儿童关爱项目,都是妇联组织为了关心关爱困难儿童,帮助她们改善学习和生活条件而发起的。”在界头庙镇、石堡镇和三岔镇妇联组织的集中发放仪式上,该县妇联主席李红莲详细地向受助学生和广大家长介绍了春蕾女童助学金和特困儿童救助金2个项目的资金来源、救助对象和资助标准。嘱咐受助学生要努力学习,以实际行动回报社会各界的关爱,学生家长要弘扬优良家风家教,积极营造温馨友好的家庭氛围,为儿童的健康成长营造良好的家庭环境。现场还发放了《青春期女童知识手册》《家庭教育读本》、儿童安全包、法律知识和家教知识宣传彩页等。



● 发放儿童安全包

书香伴新春

春节期间,街上张灯结彩、鼓乐喧天,而延川县图书馆友谊书房则显得静谧、温馨、祥和。自2月7日开馆以来,到友谊书房的读者络绎不绝,有的是父母陪孩子前来阅读,有的是和同学相约而来。三三两两的阅读爱好者们围桌而坐,各自捧书、专心阅读,在浓浓的文化氛围中充实自己,勾勒出一幅全民渴求知识、积极进取的精神风貌图画。据了解,春节期间,友谊书房每日接待读者超过400人次。

通讯员 卫妮妮 摄

好人365

古稀老人义务守护红色历史遗址15载

汪周孝,男,中共党员,1948年11月出生,江西省景德镇市乐平市十里岗镇石塘村人。汪周孝是革命后代,他的堂伯父汪周顺是革命烈士,父亲汪岐良早年参加革命,是当年建立篁坞方志敏烈士纪念馆的发起人之一。退休前,他长期在篁坞村担任党支部书记。退休后,义务承担起篁坞方志敏旧居、方志敏烈士纪念馆、革命烈士陵园等日常管理,并开展义务讲解,凭着一股“莫道桑榆晚,为霞尚满天”的信念,一干就是15年。

参与修缮旧址 活化红色资源

2000年以前,篁坞方志敏旧居及周边建筑因各种历史原因设施陈旧落后,管理管护缺失,近乎破败。每每看到这一幕,作为老党员、村支书的汪周孝都如坐针毡。于是,他一边到南昌找到方志敏后人征求其意见,一边向镇党委、政府和上级文化部门反映,提出启动方志敏旧居及周边建筑修缮工程的建议。为了修旧如旧,尽量恢复故居建筑原貌,汪周孝多次跑到德兴、弋阳、乐平等地农村,收集同年代的古屋中旧式横木和砖瓦样式进行仿制修缮。同时,在实施方志敏旧居红色旅游开发项目中,汪周孝更是跑上跑下,日夜奔波。

如今,走进方志敏旧居,环境肃穆幽静,室内窗明几净。旧居宅、敬枫亭、纪念碑、大樟树、纪念馆以及烈士陵园等等红色教育地焕然一新。故居内以图片、实物等形式讲述着当地群众在方志敏烈士的带领下开展革命斗争的历史。篁坞方志敏旧居被列入《全国红色旅游经典景区名录》,成了乐平市乃至周边县市开展红色教育活动的重要阵地。

“每处红色遗址都记录着一段珍贵的历史,是行走的教科书,这就是红色文化的魅力。通过活化红色阵地,用好身边的红色资源,辐射带动一代又一代人在这里接受教育,赓续红色血脉。”汪周孝自豪地说。在篁坞方志敏旧居,每年有包括党政机关、企事业单位、中小学校等单位及个人近3万人前来参观。

心系基因传承 致力史志研究

作为革命继承人,从记事起,汪周孝就经常听家里的长辈们讲方志敏建红十军的事情,方志敏指挥战斗的经历和村民们保护方志敏的感人事迹,他从小就对这片红色的土地有着不一样的敬意。虽然因历史原因,没有完成学业,但钟爱历史的汪周孝,一直对故乡悠久的历史文化怀有浓厚的兴趣,从1967年参加工

作开始,他便致力于篁坞红色文化、革命历史的研究。

多年来,他以弘扬方志敏革命精神为己任,在收集整理方志敏在篁坞以及篁坞人民革命斗争历史的路上,上下求索,协助相关工作人员“留住红色乡愁”。沿着革命历史路径,他走遍了弋阳、德兴、乐平、鄱阳等方志敏烈士战斗过的地方,认识他的人称他是“方志敏革命足迹活地图”。退休后,他更是主动融入村、镇、市三级党史研究,参与党史、地方志、档案资料编辑工作,协助收集历史文化材料,参与编撰了《篁坞革命历史》《方志敏在篁坞的43天》等文稿和书籍。

在实施篁坞红色旅游开发项目过程中,汪周孝还积极协助党史部门审阅篁坞红色教育馆建馆布馆时所有的文字史料,同时,与工作人员一道收集和梳理有关篁坞烈士陵园(墓地)的资料。“对我们共产党员来说,老一辈革命先烈的战争历史就是最好的营养剂。通过重温这些革命历史,我们心中会增加很多正能量。”汪周孝深情地说。

管护革命遗址 做好党史宣讲

汪周孝的家与方志敏旧居相隔不到一百米,方志敏烈士纪念碑就立于汪周孝

家门口。自退休以来,他发挥自身余热,义务承担起篁坞方志敏旧居、方志敏烈士纪念馆、革命烈士陵园、敬枫亭等景点日常卫生的清理管护工作,只为了心中那份沉甸甸的责任。每天一早,汪周孝都会拿起抹布水桶,扛起旧扫把,不疾不徐地清扫、擦拭……除了打扫卫生、看护陈列物品、接待一批批客人外,汪周孝每天还要对旧居进行消防检查,十几年如一日。在他的细心守护下,方志敏旧居从未发生过火灾、盗窃等事故。他常说:“守好红色阵地,传承红色基因,为子孙后代留住珍贵的革命历史资源并将其发扬光大,才是对革命烈士真正的告慰。”

纪念是为了传承。今年,汪周孝主动请缨,发挥自己优势,不辞辛劳,结合篁坞方志敏旧居红色教育项目建设,因地制宜,认真准备教学材料,依托篁坞红色教育馆讲堂开展了十几场关于“方志敏在篁坞”的革命斗争史宣讲。宣讲课上得生动活泼,深受大家喜欢。参天之本,必有其根;怀山之水,必有其源。“光荣传统不能丢,丢了就丢了魂;红色基因不能变,变了就变了质。”15年的坚守,汪周孝用余热照亮了另一番广阔天地,因为守护和传承,红色基因正在这里悄然赓续……(来源:中国文明网)